

## 疫情時刻台灣迎接新成人時代

### 加強投資失學、失業逆風少年勇敢自立大步走

「全家」傑出店長、公益代言人李李仁與各界貴賓  
一起號召社會大眾，即日起至 4/6 到「全家」，一銅挺「逆風」

立法院於 2020 年底三讀通過民法成年年齡下修十八歲，告別九十多年前制定的法規，促進青少年世代能夠自主自立，台灣少年權益與福利促進聯盟(台少盟)指出，這是台灣「新成人時代」的來臨。然而，在疫情依然嚴峻的時刻，聯合國國際勞工組織 2020 年發布的報告指出全球 24 歲以下青少年失學失業狀況加劇，疫情「不僅破壞了工作及就業前景，還打亂了他們的教育及培訓計劃，嚴重影響心理健康」。2020 年度台灣鄰近國家青少年的失業率屢創新高，台少盟透過與全家便利商店職人共構的「逆風夢想職人計畫」，針對合作的學校進行調查。在 1305 份的有效問卷中，學生對於自己未來生涯發展與就業準備的明確程度，整體平均僅有不及格的 58 分，更有 6 成的同學只給自己 50 分以下的分數；此外，更有近一半的同學對於生涯發展與就業準備的壓力指數達到百分之 80 的高壓力狀態。

因此，當台灣近期疫情挑戰再起，台少盟透過與全家便利商店共同合作的「逆風少年大步走—就業力培訓暨教育助學計畫」呼籲，此時此刻社會各界對於失學、失業的逆風少年更應該提前佈署要有特別的關注與支持，台少盟建議可以參考與結合日本的「新成人時代」的投資，參照日本 2018 年下修民法成年年齡後，藉由加強職涯探索教育、就業準備與協助，讓青少年在自立的路上勇敢大步走，促使青少年儘早成為國家永續發展的重要夥伴。

### 2021 年逆風少年大步走計畫募款起跑號召大家到「全家」—「銅」挺逆風

2021 年逆風少年大步走公益零錢捐活動，將於 2021 年 1 月 27 日至 2021 年 4 月 6 日止，正式於全台超過 3700 間「全家」店舖零錢捐通路起跑。今日(2021/1/27) 下午 1 點半假全家便利商店台發店(台北市松山區八德路三段 30 號)舉行愛心零錢捐起跑記者會，現場邀請 2021 年逆風公益代言人-李李仁先生、勞動部勞動力發展署 身心障礙者及特定對象就業組 施淑惠組長、「全家」傑出店長-蕭秋娟、「全家」公共事務暨品牌溝通室吳采樺部長、台少盟理事長李建清、副秘書長劉志洋及金馬獎最佳劇情短片提名導演林亞佑，共同宣布 2021 年逆風計畫募款行動起跑。記者會現場，參與 2020 年度逆風計畫的受助青少年，也會帶來自身學習成果跟大家一同分享，並與現場貴賓們一起呼籲社會大眾，即日起到 4/6，歡迎大家到全家便利商店!用零錢，累積愛心—「銅」挺

# 台灣少年權益與福利促進聯盟 會後新聞稿



「逆風」。

## 台少盟理事長李建清：感謝全家便利商店十二年來的支持

台少盟李建清理事長分享：台少盟和全家便利商店共構逆風計畫長達十二年，每年都會啟動全家便利商店零錢捐募款行動，培訓逆風少年就業力與學習力的提升。今年適逢在民法下修十八歲已經通過，象徵青少年即將很快邁入成年，此時，就業和職涯探索的準備，就會非常的重要。許多階段性環境經濟弱勢的青少年，他們需要面對更多的壓力和焦慮，因此除了需要社會大眾的支持外，更需要公部門和企業的加持。逆風計畫每年募得的款項，主要是使用在青少年的就業力培訓上，並提供教育助學金，幫助在校半工半讀或經濟環境弱勢的青少年，讓他們在求學的路上減輕壓力。在這邊非常感謝「全家」夥伴的支持，也呼籲大家繼續支持，從今天(1/27)開始到 4/6，可以到全家便利商店，用愛心零錢支持逆風計畫。

## 「全家」號召企業志工投身公益，2021 年逆風少年大步走計畫代言人李李仁：「逆風」是最好的時刻

「全家」公共事務暨品牌溝通室吳采樺部長表示，「全家」全台共超過 3700 間店舖，其中超過半數店舖員工為青少年，且大多數屬於環境經濟弱勢，需半工半讀的在學生。「全家」為體現通路社會價值，透過零錢捐、青少年職涯探索兩大方向協助青少年。在零錢捐部份，已連續 12 年與台少盟合作推動逆風零錢捐，並將零錢捐善款運用於提升失學少年就業力、圓夢計畫助學金等規劃；在職涯探索部份，則積極投入「全家」關係企業資源，如去年全家國際餐飲集團-大戶屋即與逆風團隊合辦為期三天的「工作影子日」，引導職涯迷惘的在校青少年認識真實職場；此外，也邀請「全家」店長投入逆風計畫，如傑出店長蕭秋娟即在去年底與台少盟宜蘭得安協會展開公益大串連行動，帶領逆風學員運用「全家」夯番薯等食材製作美味料理，並一進步送愛至人安基金會服務，為約 30 名寒士暖心加菜。今年，「全家」預計將再擴大資源投入，融入物流、烘焙等關係企業資源，提供青少年不同職場體驗場域。

## 2021 年逆風公益代言人李李仁：年輕人是國家未來的棟樑

2021 年逆風少年大步走計畫公益代言人李李仁先生分享，自己年輕的時候就很喜歡「逆風」！喜歡衝浪的自己，如果到海邊遇到「逆風」，代表今天很適合衝浪，現在回看自己很多職涯經歷，就會發現其實人生常常會遇到逆風，但這反而是學習乘風破浪最好的時刻，因此想鼓勵目前遇到困境的青少年不用害怕，遇到逆風就勇敢衝上去，頂

# 台灣少年權益與福利促進聯盟 會後新聞稿



多失敗再重來就好，更何況背後還有很多人挺你！為你加油！

李李仁表示，其實自己年輕的時候，也曾經歷過失學失業的光景，當時就要自己想辦法半工半讀並完成學業，並還要幫忙家裡面的經濟。因此，很榮幸可以擔任這個角色，因為年輕人是國家的未來的棟樑，若沒有人在他們階段性迷途的時候幫助他們，那就有可能變成社會的負擔。希望大家在疫情的時候，將自己隨手找開的零錢，捐助到全家便利商店結帳櫃檯旁邊的箱子，一塊不嫌少，願意捐一整張也很棒，讓這些青少年未來可以有很多正向的可能，並擁有更好的發展性跟競爭力。

## 林亞佑導演：將自己的才華投身公益是很榮幸的事情

入圍 2020 年金馬獎最佳劇情短片，也是這次操刀 2021 年逆風公益廣告的林亞佑導演，也講述自己再拍攝電影「主管再見」期間，發現青少年在遇見迷惘時，只要有人願意關心他們，對於他們往後的成長就會產生很大的變化，自己很高興能夠從參與台少盟的倡議活動，到後續有機會參與這支影片的製作，能將自己的才華投身公益是很榮幸的事情。

## 疫情時刻台灣迎接新成人時代，投資逆風少年勇敢自立大步走

台灣少年權益與福利促進聯盟副秘書長劉志洋表示，逆風少年大步走計畫的源起是有鑑於逆風少年在即將「轉大人」的成長路途面臨的諸多階段性困難。計畫特別針對少年的就業力與學習力挹注資源，這樣的概念在 2021 年更顯重要。

台少盟認為，此時此刻青少年的投資是整體社會刻不容緩的工作。從挑戰的面向來看，聯合國依據各國的經驗指出，疫情的蔓延青少年族群常是首波受影響的族群，因為他們還在求學階段，多數仍仰賴家庭經濟的支持，而在職場中他們又是資歷尚淺容易被取代的狀態；如何讓青少年挺過未來疫情可能的影響，是政府與民間要共同面對的議題。另一方面，從機會的角度來看隨著民法成年年齡下修，台灣邁入「新成人時代」，參照日本 2018 年的經驗搭配政策的推動，透過職涯教育、就業資源、青少年輔導等工作，以「新成人教育」的投資讓青少年做好自主自立的準備，迎向國際與國內多變的環境挑戰。

從「逆風夢想職人計畫」的問卷顯見，我們還有很多努力的空間。逆風計畫十年來以投資為概念，與全台各地青少年據點合作，2020 年將青少年輔導資源送至高雄的建山部落與就業資源稀少的彰化非都會地區。

## 首度由逆風少年擔任記者會重要角色；與現場嘉賓共享學習成果

今年的逆風記者會，跟往常不同的是加入很多逆風少年的成果展現，從主持、開場表演、職涯探索到專業專班之成果展現，主辦單位都讓青少年親身與公益代言人與現場

# 台灣少年權益與福利促進聯盟 會後新聞稿



來賓互動，今年負責開場表演的就是由逆風計畫支持的據點-台北原住民關懷協會逆風少年帶來表演歌聲，並搭檔擔任副主持人，展現自己在專班的學習成果，而宜蘭據點-得安家庭關懷協會及台北好色計就業力培訓班逆風少年，也透過手沖咖啡與設計絹印成品，展現自己在職涯探索期所學習到的技巧，宜蘭的學員嵐嵐就分享說：「感謝計畫透過各種職場體驗學習，讓自己知道看起來很簡單的咖啡，其實裡面有很大的學問。」；台北好色計的學員也分享說：「很高興自己能夠有機會將我們公益代言人-李李仁先生親筆寫的話語，設計到咖啡套與袋子上！也謝謝逆風計畫讓自己找到目前的職涯方向！」

## 逆風計畫成果(2009年-2020年)

### 逆風十在給力就業力培訓計畫-

本計畫針對失學失業青少年設立就業培訓據點，透過愛心雇主與就輔員形成穩定就業鐵三角，計畫執行至今總計服務 2,879 位逆風少年生涯職場探索，完成就業培訓與職場見習。

### 逆風教育助學計畫-

本計畫旨在幫助半工半讀、經濟及環境弱勢的在校青少年，提供獎助學金減輕打工壓力與完成階段性夢想，2010 起執行 10 年，共輔導 1,106 名在校青少年，總計提供 1,555 萬 7,302 元教育資助金，並支持 594 名逆風少年完成夢想實踐計畫。

### 逆風夢想職人校園宣導與工作影子日-

夢想職人校宣計畫旨在幫助在學學生認識真實職場，消除學用落差，2015 年起結合「全家」傑出企業店長、職場達人參與，至 2020 年底，共執行 130 場，觸及 47,675 名學生；而工作影子日則為 2020 年首度啟動，結合全家餐飲集團大戶屋，並 25 位景文高中同學進行維持三天的職場體驗課程。

媒體聯絡人：台少盟 劉志洋 副秘書長 (02) 2369-5195#10、  
台少盟 楊睿德 企宣公關組長 #15、台少盟 蘇弘暉 資深專員 #13

台少盟媒體中心



台少盟媒體發佈中心